Taroesa en Dissidente Schrijvers
Taroesa, gelegen op de hoge oever van de rivier de Oka, 101 kilometer van het centrum van Moskou, was een toevluchtsoord voor dissidente schrijvers in de Sovjet-Unie. De stad, met haar magische klank voor de leden van de Vereniging Konstantin Paustovski, diende ook als kunstenaarskolonie. Sinds 1955 had de schrijver Konstantin Paustovski er zijn permanente adres.
De Vereniging Konstantin Paustovski heeft Taroesa drie keer bezocht: in 2009, 2015 en 2019. Tijdens de reis in 2015 werd het gezelschap hartelijk ontvangen op de datsja van Paustovski door Galina, de stiefdochter van de schrijver. Dit was een bijzondere ontmoeting. Het graf en het standbeeld van Paustovski, met uitzicht op zijn geliefde rivier de Oka, werden eveneens bezocht. Het hoogtepunt van de reis in 2019 was de herdenking van Paustovski’s geboortedag.
In Taroesa schreef Paustovski zijn journalistieke werken ‘Over het lot van kleine steden in Rusland’ en ‘Tarousa en de eerste 100 kilometer’. Hij droeg ook bij aan ‘Pagina’s uit Taroesa’, een uitgave bedoeld voor jonge schrijvers uit Sint-Petersburg en Moskou, die anders niet gepubliceerd zouden zijn. Omdat Taroesa een correspondentieadres voor dissidenten werd, richtte de KGB er een lokale afdeling op.
Door de strategische ligging verbleven veel dissidente schrijvers en kunstenaars in Taroesa, waaronder Marina Tsvetajeva, Nadjezjda Mandelstjam, Alexander Ginzboerg, Josif Brodsky, Anatoli Martsjenko en Andrej Tarkovski. Ook pianist Sviatoslav Richter had er een datsja. De schrijver Joeri Kazakov was vaak in Taroesa en bezocht Paustovski regelmatig.
Tegenwoordig geniet Taroesa opnieuw belangstelling door de boeken ‘Kilometer 101’ en ‘De wereld is niet stuk te krijgen’ van Maxim Osipov. De schrijver en cardioloog verliet in 2022 Rusland en Taroesa vanwege de Russische ‘Speciale Militaire Operatie’ tegen Oekraïne. Osipov zal ons tijdens de najaarsbijeenkomst op 13 oktober vertellen over Paustovski en Taroesa, onder andere aan de hand van dagboekaantekeningen van zijn grootvader, een bekende van Paustovski. Ook zal hij zijn herinneringen delen aan de dag dat hij, zittend op de schouders van zijn vader, de begrafenisstoet van Paustovski zag.
Osipov woont tegenwoordig in Nederland en heeft samen met Van Oorschot Uitgeverij de periodiek ‘5th Wave’ opgericht. Deze verschijnt vier keer per jaar in het Russisch en twee keer per jaar in het Engels, en biedt een platform aan Russische en Oekraïense schrijvers en dichters die zich distantiëren van de oorlog van het Kremlin.
Professor Emmanuel Waegemans zal Osipov tijdens de najaarsbijeenkomst interviewen en daarna spreken over zijn eigen nieuwe boek, ‘Samizdat: Geschiedenis van de Russische Ondergrondse’. De middag belooft een boeiend programma met als centrale thema’s Taroesa en dissidente schrijvers.
De bijeenkomst wordt afgesloten met een optreden van Chor-Rus onder leiding van dirigente Isla Van Acker, met muzikale begeleiding door Jonathan Dupont (gitaar), Lief Verbeeck (altviool) en Bernard Van Lent (accordeon).
Verder lezen:
· Reisverslag 2009 ‘Moskou & Taroesa’ van de Vereniging
· Reisverslag 2015 ‘De Krim & Moskou’ van de Vereniging
· Reisverslag 2019 ‘Paustovski in de Altai & Herdenking in Taroesa’ van de Vereniging
· YouTube-link naar reisimpressies op de website van de Vereniging
· Nieuwsbrief van de Vereniging, 22 april 2021
· Tijdschrift voor Slavische Literatuur (TSL 86), online te lezen
· Anatoli Martsjenko ‘Van Taroesa naar Tsjoena’
· Maxim Osipov ‘Kilometer 101’, ‘De wereld is niet stuk te krijgen’
· Website Chor-Rus: www.chor-rus.be

